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Aufgabe 1 [ Grundbegriffe ] 
 
a) Der Offenheitsgrade der deutschen Wirtschaft beträ gt 34 Prozent. Erlä utern Sie diesen Wert 

anhand einer Bestimmungsgleichung. (4 Punkte) 
b) Deutschland und Polen aber auch  Ö sterreich und Ungarn können durch Ihre Grenzlage 

unmittelbare komparative Vorteile nutzen. Erlä utern Sie diese Aussage. (6 Punkte) 
 
Aufgabe 2 [ Europä ische Wä hrungsunion ] 
 
 
a) Die EZB hat zum 15.6. die Leitzinsen erneut erhöht. Um welche Zinsen handelt es sich dabei? 

Kennzeichnen Sie dabei den eigentlichen Leitzins. (3 Punkte) 
b) Welche Informationen gehen von dieser Zinserhöhung fü r die wirtschaftlichen Akteure aus? 

Nennen Sie drei. (3 Punkte) 
c) Nennen Sie die Einfluß faktoren auf den Wechselkurs zwischen zwei Wä hrungen und erlä utern Sie 

einen davon bezü glich seiner Wirkungsrichtung nä her. (4 Punkte) 
d) Nennen Sie zwei Wirtschaftssubjekte in der Eurozone, die von einem gestä rktem Euro profitieren 

und begrü nden Sie Ihre Aussage kurz. (4 Punkte) 
 
 
Aufgabe 3 [ EU ] 
 
a) Welche Status hat die EU derzeit? (1 Punkt) 
b) Nennen Sie drei Institutionen der EU und fü hren Sie jeweils eine Aufgabe an. (3 Punkte) 
c) Was versteht man unter einer RU-Richtlinie? (2 Punkte) 
 
 
Aufgabe 4 [ Arbeitsmä rkte ] 
 
a) Erlä utern Sie den Begriff Lohnstü ckkosten.  (3 Punkte) 
b) Welche Risiken fü r die Beschä ftigung in Deutschland ergeben sich nach der EU-Osterweiterung? 

Erlä utern Sie Ihre Aussagen mit der unter a) genannten Kennzahl. (4 Punkte) 
c) Welche Lösungsmöglichkeiten ergeben sich fü r das unter b) genannte Problem? Erlä utern Sie 

einen Ansatz. (3 Punkte)  
 
Aufgabe 5 [ Außenhandel ] 
 
a) Was versteht man unter einem positiven Auß enbeitrag? (1 Punkt)  
b) Nennen Sie 2 Vorteile und 2 Risiken eines dauerhaften Exportü berschusses. (4 Punkte) 
c) Erlä utern Sie von den unter b) genannten Vorteilen und Risiken je einen Tatbestand nä her. (3 

Punkte)  
d) Welche Lösungsmöglichkeiten bieten sich fü r die Risiken von b) an? (2 Punkte) 
 
 
 


